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У статті уточнено семантику поняття «соціалізація податкової політики». 
Досліджено еволюцію терміну «соціалізація» та його інтеграцію в економічну 
наукову думку. Проаналізовано, з критичної точки зору, сучасні погляди науковців, 
які акцентують увагу на підпорядкуванні економічної системи соціальним 
цінностям та зростанні ролі людини в економічних процесах. Обґрунтовано 
авторське трактування терміну «соціалізація податкової політики» як процесу 
впливу на класи, соціальні верстви, групи та індивідів, які здійснюють управління 
оподаткуванням, з метою підпорядкування їх потреб та інтересів суспільній 
корисності. Осмислення логіки соціалізації податкової політики дозволило 
ідентифікувати домінанти негативного впливу на податкову політику. 
Виокремлено п’ять основних проблем державної податкової політики України, 
що, у свою чергу, актуалізує науковий пошук шляхів вирішення причин 
виникнення останніх як необхідної передумови підвищення ефективності 
бюджетної політики забезпечення соціально-економічного розвитку України. 
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Актуальність проблеми. Дослідженню науково-теоретичних 
аспектів та вітчизняної практики реалізаціях податкової політики 
України приділяли увагу значна кількість вчених. При цьому 
ефективність оподаткування в Україні систематично піддається 
сумнівам, що підтверджується постійними, уже на протязі 25 років, 
податковими реформами. Враховуючи, що ключовим питанням у 
контексті ефективності податкової політики є не лише сам процес 
формування податкової системи та податкове адміністрування, але й цілі, 
яким підпорядкована система оподаткування, актуальним постає питання 
усвідомлення логіки формування таких цілей та механізму їх 
підпорядкування національним інтересам України, чого можна досягнути 
шляхом соціалізації податкової політики. Відтак першочерговим постає 
завдання осмислення сутності соціалізації податкової політики. 

Аналіз останніх наукових досліджень. Проблеми соціальної 
спрямованості податкової політики досліджували багато науковців. 
Серед них: Андрущенко В., Аронов О., Варналій З., Вебер М., 
Вишневський В., Геєць В., Кейнс Дж., Крисоватий А. та інші вчені. 

При цьому сам термін «соціалізація податкової політики» на 
сьогоднішній день у економічній літературі використовується дуже 
рідко. Основною причиною такої ситуації вбачається відсутність чіткого 
семантичного взаємозв’язку між терміном «соціалізація податкової 
політики» та його змістовним наповненням. А свідоме осмислення логіки 
підпорядкування інтересів різних учасників податкового процесу 
суспільній корисності може забезпечити ідентифікацію основних 
проблем податкової політики та сформувати базис для підвищення 
ефективності бюджетної політики забезпечення соціально-економічного 
розвитку України 

Метою статті є уточнити семантику поняття «соціалізація податкової 
політики». 

Виклад основного матеріалу. Протягом останніх років термін 
«соціалізація» активно використовується вітчизняними та зарубіжними 
науковцями. Його автором вважається Ф. Г. Гіддінгс, який у книзі 
«Теорія соціалізації», що вийшла у 1887 році, трактує соціалізацію як 
«розвиток соціальної природи або характеру індивіда, підготовку 
людського матеріалу до соціального життя» [5]. Становлення поняття 
«соціалізація» тривало впродовж ХХ століття і на сьогодні воно 
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сформувалося у «самостійну міждисциплінарну галузь                    
дослідження» [16, с. 112].  

Характеризуючи соціалізацію через економічний контекст, варто 
відзначити, що вона, пер за все, передбачає, поряд з врахуванням потреб 
ринку, орієнтацію на загальнолюдські цінності [15, с. 135]. При цьому, у 
працях вчених-економістів можна зустріти різні трактування даного 
поняття. Так, академік В. М. Геєць під соціалізацією розуміє «процес 
формування особистості, достатньо підготовленої для того, щоб своїми 
поведінковими практиками, усім способом життя в певному суспільстві 
відповідати прийнятим у ньому соціокультурним нормам» [4, с. 8-9]. 
Майже аналогічно підходу дотримується І. П. Скороход, яка трактує 
соціалізацію як дії «щодо забезпечення готовності членів суспільства до 
відповідних вимог суспільних інститутів і створення умов для реалізації 
суб’єктами економічної політики відповідальності в контексті 
взаємообумовленого функціонування й розвитку згідно з стандартами 
сучасної цивілізації» [16, с.114]. Тропіна В. Б. під соціалізацією 
економіки розуміє «необхідність переорієнтації економіки на людину, що 
виступає необхідною передумовою функціонування та розвитку 
економічної системи соціально-економічних відносин» [17, с. 8]. 
Особливої уваги заслуговує визначення терміну «соціалізація» 
Кириленко Л. М., яка під ним розуміє «послідовне, поетапне включення 
людини в різні сектори соціально-економічного процесу, зайняття в 
цьому просторі власної ніші, яка б відповідала потребам і можливостям 
індивідуума, відповідному рівню культури, залежно від стратегії і 
тактики економічної поведінки» [7, с. 18]. Вона вважає, що «соціальна 
економічна система має в ролі основної функції обслуговування потреб 
суспільства, головного його суб’єкта і об’єкта – людини» [7, с. 19]. 

У науковій літературі можна зустріти й інші визначення, проте у 
розрізі нашого дослідження їх доцільно систематизувати у два основні 
напрями: 1) підпорядкування економічної системи соціальним цінностям 
[1; 3; 9; 12; 14; 15]; 2) зростання ролі людини в економічних процесах [2; 
4; 7; 13; 16; 17]. Виокремлення і чітке усвідомлення цих напрямів є 
передумовою для ґрунтовного дослідження сутності поняття 
«соціалізація податкової політики». 

Найбільш комплексною працею з питань соціалізації податкової 
політики є дисертаційне дослідження на здобуття наукового ступеня 
доктора економічних наук Аронова О. В. на тему «Соціалізація 
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податкової політики Російської Федерації» [1]. У ньому автор одним із 
елементів наукової новизни визначає «введення в науковий обіг поняття 
«соціалізація податкової політики»» [1, с. 7], під яким розуміється 
«процес, умова, прояв і результат формування податкової системи 
соціальної держави»[1, с. 13]. Соціалізація податкової політики на думку 
Аронова О. В. «виражається в соціальній спрямованості оподаткування 
(соціальні податки, пільги, видах податкових ставок, податкових 
режимах і т.д.). По ній можна судити про рівень соціального розвитку 
держави. Її зміст відображає загальнонаціональні (субнаціональні, 
місцеві) інтереси, а отримані в ході її реалізації засоби стають 
загальнонаціональним (субнаціональним, місцевим) надбанням. Така 
політика спрямована на податкове стимулювання форм і правил 
конкурентної поведінки господарюючих суб’єктів, у якій зацікавлена 
соціальна держава, а також сприяє комплексному, органічному розвитку 
і поєднанню всіх сторін його життя, включаючи, насамперед, економічну 
і соціально-політичну . 

Суттю соціалізації податкової політики, соціально орієнтованого 
оподаткування виступають установки на реалізацію прав людини не 
тільки в соціально-трудовій сфері, а й забезпечення добробуту всіх членів 
суспільства, прагнення до зменшення нерівності в доступі до різних благ, 
зведення до мінімуму поляризації суспільства. Її задача - сприяти 
економічно раціональному задоволенню індивідуальних і колективних 
потреб учасників виробництва» [1, с. 13-14]. 

Детальний аналіз думок Аронова О. В. щодо визначення сутності 
поняття «соціалізація податкової політики» дозволив зробити наступні їх 
узагальнення: 

1) зміст соціалізації податкової політики відображає 
загальнонаціональні (субнаціональні, місцеві) інтереси;  

2) соціалізація податкової політики розглядається у контексті 
підпорядкування податкової політики цілям соціальної держави 
(реалізації прав людини; забезпечення добробуту всіх членів суспільства; 
прагнення до зменшення нерівності в доступі до різних благ; зведення до 
мінімуму поляризації суспільства);  

3) реалізується соціальна податкова політика через соціальні 
податки, пільги, види податкових ставок, податкові режими тощо. 

Розглянемо кожне з них більш детально. 
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1. Зміст соціалізації податкової політики відображає 
загальнонаціональні (субнаціональні, місцеві) інтереси. 

Наведене твердження доцільно проаналізувати у контексті сутності 
податкової політики та загальнонаціональних (субнаціональних, 
місцевих) інтересів.  

По-перше, використовуючи термін «податкова політика» 
Аронов О.В., як і переважна більшість науковців, дотримується 
знеособленого підходу і вважає під нею діяльність держави у сфері 
оподаткування. Нами ж у статті [10] обґрунтовано, що під податковою 
політикою варто розуміти «діяльність класів, соціальних верств, груп та 
індивідів, пов’язану з впливом на управління оподаткуванням з метою 
реалізації власних потреб та інтересів» [10, с. 190]. У свою чергу, інтереси 
різних класів, соціальних верств, груп та індивідів, які одночасно є 
суб’єктами податкової політики, не однорідні, можуть бути суперечливі 
чи зовсім протилежні (та й не обов’язково спрямовані на користь 
суспільства).  

Як зазначають Крисоватий А. І. та Валігура В. А.: «врахувати 
потреби, бажання та інтереси кожного індивіда під час справляння 
податків – неможливо. Але задля гармонізації оподаткування держава 
має відстоювати інтереси людини, які виражені через                         
суспільство» [8, с. 33]. Іншими словами держава повинна проводити 
соціалізацію податкової політики, підпорядковуючи інтереси, які 
проявляються в останній, суспільній корисності. 

По-друге, ми не можемо погодитися з коректністю використання 
словосполучення «загальнонаціональних (субнаціональних, місцевих) 
інтересів», адже мова повинна йти про інтереси окремо взятої людини та 
суспільства в цілому не залежно від національної, регіональної чи 
місцевої приналежності.  

Таким чином, говорячи про цільове спрямування соціалізації 
податкової політики варто ставити питання про створення передумов для 
різних суб’єктів податкової політики (як структурним так і 
безструктурним способом) щодо підпорядкування їх інтересів суспільній 
корисності. 

2. Соціалізація податкової політики розглядається у контексті 
підпорядкування податкової політики цілям соціальної держави 
(реалізації прав людини; забезпечення добробуту всіх членів суспільства; 
прагнення до зменшення нерівності в доступі до різних благ; зведення до 
мінімуму поляризації суспільства). 
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В цілому погоджуючись із наведеним твердженням, хочемо знову 
звернути увагу на знеособленість підходу до трактування поняття 
«податкова політика». Такий підхід звужує розуміння сутності 
соціалізації податкової політики. Адже він розглядає соціалізацію лише 
як процес цілеспрямування знеособленої податкової політики. У свою 
чергу, врахування одночасної діяльності різних суб’єктів податкової 
політики (до речі, у своїй крайній формі прояву це завжди буде людина) 
дозволяє розглядати соціалізацію податкової політики як процес впливу 
на потреби та інтереси індивідів (які є первинним стимулом до дії у 
контексті впливу на управління оподаткуванням) з метою їх 
підпорядкування суспільній корисності. 

3. Реалізується соціальна податкова політика через соціальні 
податки, пільги, види податкових ставок, податкові режими і т.д. 

Знеособлений підхід до податкової політики передбачає 
підпорядкування останньої суспільній корисності лише через 
функціональну складову управління оподаткуванням. Варто відзначити, 
що у своїх наукових працях Аронов О.В. поняття «управління 
оподаткуванням» не використовує, а наводить його інструменти: 
соціальні податки, пільги, види податкових ставок, податкові режими 
(при цьому без дотримання принципів системності та комплексності). 
Обґрунтоване ж нами у статті «Управління оподаткуванням: 
характеристика понятійного апарату» розуміння поняття «управління 
оподаткуванням» як «цілеспрямованого впливу на процес реалізації 
податками своїх функцій з метою підвищення його                        
ефективності» [10, с. 191], окрім функціональної складової 
(управлінської дії) дозволяє окремо виділити об’єкт і суб’єкт управління 
оподаткуванням (по-суті людину), вплив на які формує первинні 
передумови для підвищення ефективності реалізацій податками своїх 
функцій. 

Таким чином, пропонуємо під соціалізацією податкової політики 
розуміти процес впливу на класи, соціальні верстви, групи та індивідів, 
які здійснюють управління оподаткуванням, з метою підпорядкування їх 
потреб та інтересів суспільній корисності. 

Враховуючи наведене трактування сутності поняття «соціалізація 
податкової політики» та беручи до уваги, що будь-який процес можна 
розглядати як процес управління чи самоуправління [6, с. 13], 
відобразимо на рисунку 1 логіку соціалізації податкової політики. 
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З рисунку 1 видно, що первинними у взаємозв’язку процесів 
«податкова політика – управління оподаткуванням – оподаткування – 
використання   податкових  надходжень»  є  інтереси  (Озеров І.Х.  ще  у  
1905 році зазначав, що саме інтерес необхідно покласти в основу 
дослідження як методологічний прийом [11, с. 15]). Останні, у свою 
чергу, підпорядковані прагненню задовольнити потреби окремо взятої 
людини та суспільства в цілому. 

Не менш важливе значення для розуміння логіки соціалізації 
податкової політики має усвідомлення постійної «боротьби 
протилежностей» - корпоративних інтересів, які притаманні окремо 
взятій людині, та інтересів суспільства, представником яких є держава (як 
зазначають Крисоватий А. І. та Валігура В. А.: «конфлікт інтересів під 
час оподаткування відбувається на глибинному рівні людина-людина, 
одна з яких представляє власні егоїстичні інтереси як особистості, а інша 
– інтереси суспільства, шляхом делегованих їй повноважень» [8, с. 31]; 
разом з тим хочемо звернути увагу не те, що і людині, яка повинна діяти 
в інтересах суспільства, притаманні егоїстичні інтереси). При цьому 
варто відзначити, що суб’єкти та об’єкти податкової політики і 
управління оподаткуванням по-перше, знаходяться під впливом держави, 
а по-друге, являють собою у первинній формі людину чи їх сукупність, зі 
своїми індивідуальними інтересами. 

Відтак, логіка соціалізації податкової політики наступна: держава як 
представник інтересів суспільства повинна здійснювати управлінський 
вплив на суб’єктів та об’єктів податкової політики і управління 
оподаткуванням з метою підпорядкування цільового спрямування їх 
діяльності суспільній корисності. 

Висновки. Узагальнюючи результати дослідження пропонуємо під 
соціалізацією податкової політики розуміти процес впливу держави на 
класи, соціальні верстви, групи та індивідів, які здійснюють управління 
оподаткуванням, з метою підпорядкування їх потреб та інтересів 
суспільній корисності (національним інтересам України). 

Пізнання логіки соціалізації податкової політики України дозволяє 
чітко визначити основні проблеми її практичної реалізації: 

1) недостатньо формалізовані інтереси держави як представника 
суспільства; 

2) неефективне використання податкових надходжень з позиції 
суспільної корисності (про напрями використання податкових 
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надходжень Крисоватий А. І. та Валігура В. А. пишуть наступне: «процес 
оподаткування необхідно спрямовувати на людину як мету, задля котрої 
справляють податки, а не як засіб забезпечення держави грошовими 
коштами» [8, с. 32-33]); 

3) відсутність державницького концептуального бачення розвитку 
економіки країни в цілому та оподаткування зокрема; 

4) відсутність механізму оперативної оцінки цільової спрямованості 
діяльності об’єктів податкової політики (суб’єктів управління 
оподаткуванням); 

5) нерозуміння (неможливість передбачення) логіки прийняття 
управлінських рішень людьми, які є представниками суб’єктів та об’єктів 
податкової політики і управління оподаткуванням. 

Подальші дослідження варто спрямувати на осмислення та пошук 
шляхів вирішення проблем практичної реалізації соціалізації податкової 
політики України. 
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